Bomenbeleid	TV Abstede		Vastgesteld door de ALV van 2 juni 2018 
Van oudsher vestigden zich in de directe omgeving van de stad zogenaamde ‘hoveniers’, tuinders die groenten en fruit produceerden. Abstede ontwikkelde zich daardoor van een landelijk gebied tot een hovenierswijk. Onze tuinen langs de Minstroom en de oude hovenierswoningen in Abstede zijn hiervan de laatste restanten. In een tuinbouwgebied staan meestal maar weinig bomen, waardoor het gebied open is. Voor de productie van fruit worden dan afzonderlijke boomgaarden aangelegd. Bij een volkstuin hoort juist wel die combinatie van tuinbouw en fruitteelt. We willen tuinders de mogelijkheid bieden fruitbomen op de tuin te plaatsen zonder daarbij de openheid van het tuinbouwlandschap te verliezen. 

Uitgangspunten
· Naald- en loofbomen horen niet thuis op een volkstuin. 
Daarom hebben we enkele jaren geleden een aantal grote loofbomen weggehaald. Nu staan er nog enkele grote loofbomen, zoals de berk naast de Gladjool en de es bij de Minstroombrug. 
· De openheid van het gebied moet in stand blijven. 
Het bestuur ziet de laatste tijd een sterke toename van het aantal fruitbomen en stelt daarom voor dat aantal aan een maximum per tuin te binden. De grote fruitbomen die nu op het terrein staan willen we zo veel mogelijk behouden.
· Het beperken van het aantal bomen waarvoor een kapvergunning nodig is. 
In het verleden is een aantal tuinen onbruikbaar geworden doordat de bomen op die tuinen te groot geworden zijn en de gemeente daarvoor geen kapvergunning afgeeft. Het bestuur vraagt de leden daarom het recht om een tuinder te verplichten een boom weg te halen als die kapvergunningplichtig dreigt te worden. 
· Op de tuinen mogen volgens het HR alleen laagstam-fruitbomen worden geplant.

Beschermwaardige bomen
Een aantal van de bestaande bomen op het terrein willen we graag behouden. We noemen ze hier beschermwaardig. 
· In overleg met deskundige leden maakt het bestuur een bomenkaart waarop de beschermwaardige bomen zijn aangegeven. Het zijn bomen die bijdragen aan het karakter van onze tuinen of die een zeldzaamheidwaarde hebben. Er zijn geen objectieve criteria om vast te stellen of een boom al dan niet op die lijst thuishoort, maar daar horen zeker bij de berk bij de Gladjool, de es in de haag bij de Minstroombrug en de appelboom in de boomgaard. Die lijst zal zeker nog aanzienlijk langer worden. 
· Voor de kap van een beschermwaardige boom is toestemming van de ALV nodig.
· Als er meer beschermwaardige bomen op een tuin staan dan volgens de norm is toegestaan mogen die gewoon blijven staan.
· De bomenkaart wordt eens in de vijf jaar door het bestuur herzien.


Kapvergunningplichtig
Bomen die op een hoogte van 1,3 m van de grond een diameter hebben van 15 cm of meer zijn kapvergunningplichtig. Bij een boom met meer stammen wordt de dikste stam als maatstaf genomen. 
· Ook de kapvergunningplichtige bomen worden opgenomen in de bomenkaart. 
· Als de boom niet ook beschermwaardig is, mag de tuinder daarvoor een kapvergunning aanvragen, maar de kosten daarvan moet hij zelf dragen. (Op 1-1-18 kost een kapvergunning, óók voor één boom ongeveer € 515.)
· Bomen die nu al kapvergunningplichtig zijn, hoeven niet te worden gekapt als het lidmaatschap wordt beëindigd.

Niet kapvergunningplichtig
· De tuinders mag deze bomen weghalen, tenzij ze beschermwaardig zijn.

Bijna kapvergunningplichtig
Als een boom de omvangsnorm dreigt te overschrijden ontstaat er een probleem.
· De tuinder is verplicht het bestuur ervan op de hoogte te stellen als een van zijn bomen de komende tijd kapvergunningplichtig dreigt te worden zodat bestuur en tuinder tijdig de situatie kunnen bespreken.
· Hij kan het bestuur verzoeken de boom beschermwaardig te verklaren, zodat die kan blijven staan.
· Als de boom niet beschermwaardig is moet de tuinder de boom weghalen.
· Als de tuinder dit na twee verzoeken daartoe van het bestuur toch de boom niet weghaalt wordt die onder verantwoordelijkheid van het bestuur verwijderd.

Maximering van het aantal bomen 
· Per 50 m2 mag er op een tuin één boom aanwezig zijn en daarbij telt de helft van 50 als eenheid van 50. Voorbeeld: Bij een tuin van 130 m2 zijn er drie bomen toegestaan; twee voor de eerste 100 m2 en één voor de resterende 30 m2. Bij een tuin van 120 m2 zijn dat er maar twee, omdat de resterende 20 m2 minder is dan de helft van 50.
· Het bestuur zal, vlak nadat dit beleid van kracht is geworden, bij elke tuin het aantal aanwezige bomen vaststellen. Bij een aantal tuinen zal dat aantal hoger zijn dan de norm. Als bij zo'n tuin het lidmaatschap wordt beëindigd zal het aantal bomen teruggebracht worden tot het maximum. Het gaat dan om bomen die (nog) niet kapvergunningplichtig zijn (bomen die bijna kapvergunningplichtig moesten al eerder gekapt worden).

Splitsing
Bij splitsing is het beleid in principe onverkort van toepassing. Uitzondering hierop  is de situatie dat het aantal bomen op een van de nieuwe tuinen het gewenste maximum overschrijdt. Het kan dan zo zijn dat het aantal bomen niet kan worden teruggebracht naar het gewenste maximum, bv omdat de bomen kapvergunningplichtig of beschermwaardig zijn. In dat geval kan op de andere tuin maximaal één boom worden bijgeplant, tenzij het maximum daar al is bereikt.

Overname door medetuinder
Bij overname door een medetuinder kan het aantal aanwezige bomen op de tuin in stand blijven.

Beëindiging van het lidmaatschap
Als een tuinder vertrekt kunnen er meer bomen op de tuin staan dan volgens deze nota is toegestaan. Op dat moment bekijkt het bestuur of het aantal bomen beperkt kan worden door bomen weg te halen die niet beschermwaardig en niet kapvergunningplichtig zijn. Voor zijn vertrek zal de tuinder op verzoek van het bestuur het teveel aan bomen weghalen.
 
Voorbeelden:
1.
· Op een tuin staan een oude beschermwaardige en kapvergunningplichtige fruitboom, een fruitboom van 14 cm dikte en een fruitboom van 10 cm dikte. De tuin heeft een oppervlak van 110 m2 en er zijn dus maar twee bomen toegestaan (één boom per 50 m2; de tuin is 110 m2 dus twee bomen van de 100 m2. De overgebleven 10 m2 is kleiner dan 25 en wordt daarom naar beneden afgerond). De oude boom mag niet gekapt worden. De fruitboom van 14 cm wordt naar verwachting binnenkort kapvergunningplichtig en moet daarom weggehaald worden. De tuin voldoet aan de norm van twee bomen. 
· Dezelfde situatie. Maar nu vindt het bestuur ook de tweede boom van belang voor de kwaliteit van de tuinen en geeft die boom de status beschermwaardig. Ook de tuinder kan het initiatief daartoe nemen en om beschermwaardigheid verzoeken als het bestuur hem aanschrijft. Dan zijn dus beide bomen beschermwaardig. De boom van 10 cm kan blijven staan. Deze zal moeten worden gekapt als hij bijna kapvergunningplichtig is of als het lidmaatschap wordt beëindigd.  
· Als het bestuur besluit dat ook de derde boom beschermwaardig is wordt ook die niet gekapt. Dan blijven alle bomen dus staan. 
· In al die gevallen mag de (nieuwe) tuinder geen nieuwe bomen meer planten.
 2.
· Bij een tuin van 140 m2 zijn drie bomen toegestaan, (2 x 50 en 1 x (40 naar boven afgerond tot 50 m2) = 3 bomen), maar er staan er vier. Eén boom is meer dan 15 cm dik en is niet beschermwaardig. De andere drie zijn laagstamfruitbomen en zullen de kapvergunningplichtige dikte nooit bereiken. Als de tuinder het lidmaatschap beëindigt zal hij een van deze bomen moeten weghalen. Zo blijven er drie bomen over. 
· Als een nieuwe tuinder daarna een nieuwe boom wil planten, zal hij eerst een van de andere drie weg moeten halen. 
3.
· Op een tuin van 120 m2 staan vier beschermwaardige bomen. De norm is twee bomen. . Ze zijn geen van allen kapvergunningplichtig. Alle bomen mogen bij beëindiging van het lidmaatschap blijven staan, omdat zij beschermwaardig zijn.
· Ook hier mag een nieuwe tuinder geen nieuwe bomen meer planten. 
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